

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теории государства и права

**Усыновление (удочерение) как форма устройства детей, оставшихся без
попечения родителей в Российской Федерации**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 3 курса 364 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Чичёвой Евгении Игоревны

Научный руководитель
Заведующий кафедрой
теории государства и права
канд. юрид. наук, доцент

подпись

дата

Н.В. Тюменева

Заведующий кафедрой
теории государства и права
канд. юрид. наук, доцент

подпись

дата

Н.В. Тюменева

Саратов – 2025

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Согласно ст. 54 Семейного кодекса РФ, каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу и совместное проживание с ними. Однако это не всегда возможно. Ребенок может остаться без попечения родителей в случае их смерти, лишения или ограничения их в родительских правах. Как следствие существования таких ситуаций, актуальной остается проблема развития и совершенствования системы форм устройства детей, направленной на обеспечение и гармонизацию интересов ребенка и лица, которое взяло его на попечение.

Несмотря на повышенное внимание к данному институту как законодателей, о чем свидетельствуют значительные изменения в законодательной базе, произошедшие в последнее время, так и практиков, на что указывают многочисленные публикации, проблемы детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, остаются нерешенными.

Степень разработанности исследования. Данная тематика активно исследуется учеными, которые анализируют как правовые механизмы, так и особенности судебной практики и международных стандартов в этой области. Среди отечественных исследователей следует отметить Е.М. Ворожейкина и И.А. Кузнецова, чьи труды оказали существенное влияние на развитие усыновления (удочерения) в российском праве. Среди зарубежных авторов можно выделить Г. Деринга и М. Швенднера, рассматривающих усыновление (удочерение) в контексте международных принципов защиты детства.

Объектом исследования являются общественные отношения, определяющие формы устройства детей, без попечения родителей, и проблемы защиты прав и интересов субъектов этих отношений, прежде всего – интересов ребенка.

Предметом исследования выступают нормы права, содержащиеся в подзаконных нормативных актах, регулирующие устройство детей, оставшихся без попечения родителей.

Цель и основные задачи исследования. комплексно проанализировать актуальные проблемы правового регулирования усыновления (удочерения) в Российской Федерации.

Исходя из поставленной цели, были сформулированы следующие задачи:

1. Изучить исторические и теоретические аспекты института усыновления в системе российского права;

2. Рассмотреть праворегулятивный механизм усыновления (удочерения);

3. Проанализировать особенности правового регулирования усыновления детей гражданами иностранных государств, детей с ограниченными возможностями здоровья, тайны усыновления, а также проблемы обеспечения интересов детей при отмене усыновления;

4. Раскрыть понятие «тайны усыновления (удочерения)» и рассмотреть гарантии и режим ее обеспечения по законодательству России;

5. Сделать предложения о совершенствовании семейного законодательства.

Методологическую основу исследования составили общенаучные методы (анализ, синтез, индукция, дедукция, сравнение) и частно-научные методы (формально-юридический, сравнительно-правовой, метод толкования правовых норм).

Теоретическая значимость исследования заключается в рассмотрении и анализе института усыновления (удочерения), в выявлении существующих проблем и определении перспектив развития данного института. Результаты исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения и совершенствования правового регулирования усыновления (удочерения).

Научная новизна исследования заключается в комплексном осмыслении усыновления (удочерения) как правового и социального механизма защиты детей, оставшихся без попечения родителей. В исследовании раскрываются современные тенденции развития семейного законодательства России, выявляются проблемные аспекты правоприменительной практики и формулируются предложения по её совершенствованию. Особое внимание уделено вопросам обеспечения тайны усыновления (удочерения), защите прав ребенка при отмене усыновления (удочерения), а также особенностям усыновления (удочерения) детей гражданами иностранных государств.

Кроме того, в работе обоснована необходимость унификации процедур и критериев отбора кандидатов в усыновители. Предлагаются комплексные меры, направленные на повышение эффективности государственной поддержки и правовых гарантий, обеспечивающих приоритет интересов ребенка в усыновлении (удочерении), опеки и попечительства.

Научную новизну исследования отражают **основные положения, выносимые на защиту:**

1. Усыновление (удочерение) представляет собой приоритетную форму семейного устройства детей, требующую дальнейшего совершенствования правового регулирования.

2. Действующее законодательство содержит отдельные пробелы и противоречия, затрудняющие его практического применения.

3. Обеспечение тайны усыновления (удочерения) нуждается в дополнительных правовых гарантиях и уточнении процедур.

4. Унификация критериев оценки лиц, желающих усыновить (удочерить) ребенка, является необходимым условием повышения эффективности усыновления (удочерения).

5. Важно адаптировать международно-правовые нормы об усыновлении (удочерении) к российской правовой системе с учетом приоритета национальных интересов.

6. Развитие системы сопровождения приемных и усыновивших семей должно рассматриваться как одно из ключевых направлений государственной политики в сфере защиты детства.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются объект, предмет, цель и задачи работы, её теоретическая и практическая значимость, методологическая основа и нормативная база, а также формулируются положения, выносимые на защиту.

В глава 1. Теоретические аспекты института усыновления в системе российского права речь идет о понятии и правовой природе усыновления (удочерения), его юридических последствиях, условиях и принципах. Рассматривается правовой статус субъектов усыновления: усыновителей, усыновляемых детей и органов опеки и попечительства. Анализируется история развития данного института как в международной практике, так и в России. В параграфе 1 «Понятие и правовая природа усыновления (удочерения)» усыновление (удочерение) определяется как акт гражданского права, который заключается в принятии несовершеннолетнего ребенка в семью новых родителей. Данный процесс имеет свои особенности и требования, которые регулируются соответствующими нормами права. В этом разделе будет рассмотрено понятие усыновления в российском праве, его сущность и значение для общества.

В Российском законодательстве усыновление (удочерение) считается основным способом устройства детей, лишившихся родительского попечения. Процесс усыновления и удочерения имеет одинаковые правовые последствия и подчиняется общим правилам, поэтому термин «усыновление (удочерение)» применяется как к мальчикам, так и к девочкам, принимаемым в семью.

По закону усыновителями могут быть исключительно граждане обоего пола, достигшие совершеннолетия и обладающие дееспособностью.

Допускается совместное усыновление (удочерение) ребенка только супругами.

В 2023 году в ст.ст. 16, 127, 146 СК РФ были внесены дополнения: усыновителями не могут являться теперь и лица, изменившие пол, а также лица, являющиеся гражданами государств, в которых разрешены смена полом путем медицинского вмешательства, включая применение лекарственных препаратов, направленных на смену пола, в том числе на формирование у человека первичных и (или) вторичных половых признаков другого пола, и внесение в документы, удостоверяющие личность, изменений о половой принадлежности этих граждан без медицинского вмешательства, и лиц без гражданства, имеющих постоянное место жительства в указанных государствах.

В параграфе 1.2. Суть усыновления состоит в установлении официальных и биологических родственных связей между усыновителем и усыновленным, что предоставляет официальное признание и создает основу для дальнейшего развития семейных отношений. Усыновление (удочерение) также предоставляет усыновленному ребенку право на наследование и другие законные гарантии защиты его интересов, обеспечивая стабильную и безопасную обстановку для его воспитания.

Усыновление (удочерение) также играет важную роль в обществе в целом, предоставляя детям, лишенным семейной опеки, возможность найти любящий дом, заботу и внимание, а также позволяет бездетным семьям осуществить свою мечту о родительстве. Кроме того, усыновление (удочерение) способствует.

В соответствии с пунктом 1 статьи 124 Семейного кодекса Российской Федерации, усыновление (удочерение) считается приоритетной формой устройства детей, оставшихся без попечения родителей, что означает, что только такие дети могут быть усыновлены. Однако это не обязательно означает, что ребенок должен быть без попечения обоих родителей. Например, чаще всего в таких случаях усыновляются дети супругов от предыдущих браков, проживающие с ними и находящиеся под их воспитанием и содержанием. В

Правилах передачи детей на усыновление (удочерение) в Российской Федерации указан полный список категорий детей, которые могут быть переданы на усыновление (удочерение), а также установлены правила контроля за их условиями жизни и воспитания в семьях усыновителей.

В параграфе 1.3 История международной практики усыновления. В настоящее время наблюдается тенденция к тому, что полное усыновление (удочерение) ребенка становится все более и более востребованным способом для людей, которые не имеют детей. Такая тенденция подвергается серьезной критике. Многие юристы выступают за новый (хотя на самом деле за старый) тип усыновления, при котором сохраняются юридические отношения между ребенком и его биологическими родителями.

Развитие института усыновления (удочерения) наглядно показывает, как менялось его содержание от религиозного и родового обряда в античном обществе до самостоятельного правового механизма, находящегося под контролем государства. В XIX веке данный институт получил законодательное закрепление в различных странах, что отражало общее движение права в сторону гуманизации и усиления социальной ответственности государства. Сегодня усыновление (удочерение) воспринимается прежде всего как правовой способ обеспечения интересов ребёнка. Таким образом, развитие института усыновления иллюстрирует процесс гуманизации семейного законодательства и укрепления международных подходов к защите детства.

В параграфе 1.4 Развитие института усыновления в России рассматривается история развития и формирования института усыновления (удочерения) насчитывает не одно столетие, отражая культурные, экономические и политические трансформации в обществе. Усыновление (удочерение) было широко распространено в патриархальных семьях, где отец являлся главой семьи, а его дети были равноправны с другими детьми, которые также являлись рабами и примаками. Ключевым мотивом усыновления в то время было стремление сохранить численность и прочность общины, но современные люди ставят перед собой совсем другие цели – они хотят иметь

наследника, который будет олицетворять бездетных родителей. В процессе усыновления были учтены не только интересы родителей, но и самих детей, которые потеряли кровную семью.

К концу XIX века усыновление (удочерение) было уже довольно сложным процессом, в котором были некоторые тонкости: не допускалось усыновление (удочерение) людей, не являющихся христианами, и обратно; для того чтобы стать усыновителем, необходимо иметь возраст не менее 30 лет, а также быть старше своего подопечного на 18 лет. При этом женщина практически не могла претендовать на роль усыновителя, так как она была экономически зависима от мужчины. Существовала особая сложность в процедуре для дворян, которая включала в себя оформление акта об усыновлении у нотариуса, представление этого акта на изучение суда округа и утверждение этого акта судебным палатой. Также, отличительной особенностью являлось то, что узаконить можно только своих детей, а усыновить можно и чужих, и своих¹.

В конце XIX и начале XX веков произошло изменение в законодательстве, которое регулировало усыновление (удочерение). Согласно декрету, принятому Советом народных комиссаров от 18 декабря 1917 года, брачные и внебрачные дети были уравнены в правах². Принятие решения об отмене усыновления было продиктовано идеологическими соображениями. Предполагалось, собственно, что социальные службы будут выполнять широкий спектр задач и функций. На государство возложена ответственность за заботу о детях-сиротах. И именно благодаря этому будет ликвидирована благотворительность, которая осуществляется в частных целях.

Усыновление (удочерение) детей в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов позволило улучшить положение тех, кто потерял родителей. В

¹ Звенигородская Н.Ф. История развития института приемной семьи в Российской Федерации // Ленинградский юридический журнал. 2007. №. 2. С. 123-129.

² Декрет ВЦИК и СНК РСФСР от 1 марта 1926 года // СУ РСФСР, 1926, N 13, ст. 101.

данном случае, можно сказать, что это стало своеобразным символом проявления гуманизма и патриотизма. Дети, оказавшиеся в условиях эвакуации, получили возможность усыновления. Ситуация с усыновлением (удочерением) детей в период Великой Отечественной войны была особенно актуальной. Например, 8 апреля 1943 года СНК РСФСР принял Постановление «О патронировании, опеке и попечительстве детей, оставшихся без попечения родителей»³, в котором говорилось о том, что необходимо провести тщательное исследование условий жизни усыновителя и подопечного. 24 декабря 1945 года были опубликованы инструкции по методическим рекомендациям «Об усыновлении», в которых говорилось о том, что это является самым действенным способом устройства детей, оставшихся без попечения родителей⁴.

Таким образом, можно сказать, что данный исторический обзор имел своей целью не только воссоздать временной порядок становления и развития правового института усыновления, но и весь спектр характерных черт усыновления, которые были ему свойственны на каждом конкретном историческом моменте, а также осветить роль государства в этом процессе, его интерес к детям и признание их прав. Стоит отметить, что институт усыновления является достаточно гибким и подвижным, то есть изменяется под влиянием определенных фактов и жизненных реалий, при том, что усыновление (удочерение), на первый взгляд, носит частный характер. На самом деле, проблема международного усыновления в России имеет комплексный характер и является актуальной на данный момент. Однако

³ Постановление СНК РСФСР от 08.04.1943 N 325 "Об утверждении Инструкции Наркомпроса РСФСР, Наркомздрава РСФСР, Наркомюста РСФСР о патронировании, опеке и усыновлении детей, оставшихся без родителей" // Е-ДОСЬЕ URL: https://e-ecolog.ru/docs/25-WwcIIGtIcFGaimIDtd?utm_referrer=https%3A%2F%2Fyandex.ru%2F (дата обращения: 08.11.2025).

⁴ Дягилева Л.В. Становление и развитие института приемной семьи в Российской Федерации // Вестник Санкт-Петербургской юридической академии. 2021. №. 1. С. 9-14.

изменения в законодательстве по этой сфере были вызваны скорее политическими причинами, а не экономическими.

Во второй главе проводится комплексный анализ действующего правового регулирования. Исследуются особенности международного усыновления, усыновления детей с ограниченными возможностями здоровья, гарантии интересов детей при отмене усыновления и правовой режим тайны усыновления. В каждом параграфе выявляются проблемные аспекты и формулируются предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, материалы судебной практики, данные официальной статистики, а также результаты научных исследований по теме работы.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования. Проведенное исследование позволяет сделать следующие основные выводы.

Усыновление (удочерение) — это важнейшая форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Оно обеспечивает их право на семейное воспитание и создает максимально благоприятные условия для физического, психического, духовного и нравственного развития в любящей семье.

Международное усыновление (удочерение) регулируется Гаагской конвенцией о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления, а также соответствующими законодательными актами. В России приоритет отдается национальному усыновлению, однако при передаче детей иностранным гражданам необходимо строго соблюдать требования как российского законодательства, так и норм принимающего государства.

При анализе правового регулирования усыновления были выявлены значительные проблемы, требующие решения. Это включает в себя вопросы отмены усыновления в случае ненадлежащего исполнения обязанностей усыновителями, обеспечение тайны усыновления и необходимость более

жесткого контроля за условиями жизни усыновленных детей за границей.

Согласно статье 141 Семейного кодекса Российской Федерации, усыновление (удочерение) может быть отменено в случае, если усыновители уклоняются от выполнения своих обязанностей, злоупотребляют родительскими правами или жестоко обращаются с ребенком. Заявление об отмене усыновления рассматривается судом в порядке искового производства с обязательным участием органов опеки и попечительства, а также прокурора.

Таким образом, важно не только защищать права детей, но и обеспечить надежный механизм их защиты в системе усыновления.